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A LA MESA DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS 

 
D. Miguel Ángel Gutiérrez Vivas, diputado del Grupo Parlamentario CIUDADANOS, al amparo 
de lo establecido en el artículo 185 y siguientes del vigente Reglamento de la Cámara, 
presenta la siguiente pregunta, para la que se solicita respuesta por escrito, sobre el 
reciente asalto masivo a la valla de Melilla que ha dejado decenas de muertos. 

 
Congreso de los Diputados, a 27 de junio de 2022. 

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS. 

 
El pasado viernes más de dos mil inmigrantes africanos intentaron asaltar la valla de Melilla, 
lo que se saldó con el trágico balance de 37 fallecidos, según las ONGs que operan en la 
zona. Este asalto recuerda al que se produjo hace apenas tres meses, cuando de nuevo cerca 
de dos millares de personas intentaron entran a nuestro país a través de nuestra frontera 
terrestre en Melilla, de forma violenta y agresiva.   
 
Hace dos años el Ministerio del Interior comenzó a reemplazar en las vallas de Ceuta y 
Melilla las concertinas por una estructura de barrotes en semicírculo, con el fin de eliminar 
las cuchillas y elementos cortantes de la valla pero, al mismo tiempo, “garantizar la 
seguridad de la frontera” y crear “vallas más difíciles de saltar”, tal y como manifestaron 
fuentes de Interior en su momento. Esta nueva corona metálica comenzó  a instalarse en las 
zonas del vallado más vulnerables a los asaltos, según se dijo. Los trabajos de sustitución de 
las concertinas se presupuestaron en 18 millones de euros conjuntamente para las dos 
ciudades autónomas, y comenzaron hace dos años aproximadamente. Según fue anunciado 
por el Gobierno en su momento, la sustitución de las concertinas formaba parte de un plan 
mayor y más ambicioso denominado “Plan de Refuerzo y Modernización del Sistema de 
Protección Fronteriza Terrestre en Ceuta y Melilla”, que incluía también nuevos circuitos de 
televisión, sistemas de reconocimiento facial o elevación de la altura de la valla, entre otras 
medidas, todo ello con un coste de 32 millones de euros.   
 
A pesar de estos presuntos esfuerzos, los asaltos masivos a las vallas de nuestras ciudades 
fronterizas de Ceuta y Melilla continúan, cada vez con un carácter más violento. De hecho, la 
avalancha del pasado viernes se produjo junto al cruce fronterizo de Barrio Chino, en una 
zona denominada coloquialmente “el coladero”, por carecer de protección eficaz en un 
tramo de más de 3,5 kilómetros. 
 
Este nuevo asalto se produce dos meses después del giro que el Presidente del Gobierno, 
unilateralmente, hizo sobre la posición de nuestro país en el Sáhara Occidental que provocó, 
presuntamente, cierta normalización en las relaciones con Marruecos, pero enrareció con 
consecuencias impredecibles la relación de España con Argelia. Tan es así que, desde 
entonces, se observa una relajación de las fronteras argelinas con marruecos con el fin de 
presionar políticamente a España. Así, mucha de la inmigración que tradicionalmente se 
dirigía por Egipto, Libia o Túnez hacia Italia o Grecia, hoy arriba a nuestras fronteras.  
 



 
 
 

 

En todo caso, de todo lo acontecido el pasado viernes lo más dramático es la pérdida masiva 
de vidas de todas aquellas personas que buscan desesperadamente el modo de escapar de 
la miseria, la guerra, o los peligros con los que conviven en sus países de origen. Esta trágica 
situación obliga a los poderes públicos y nos obliga a todos los servidores públicos a hacer el 
mayor esfuerzo posible por implementar en nuestro país una política de migración eficaz, 
que dé la bienvenida a los extranjeros en el marco de un sistema migratorio humano y 
solidario que ponga la dignidad de las personas como eje central, y que a la vez sea 
responsable, eficaz y ordenado, para garantizar la cohesión social y la convivencia, evitando 
que los flujos migratorios sin control terminen alimentando el populismo y la xenofobia.  
 
A un tema tan relevante como el de la migración se le concede solo cierta relevancia en el 
debate público cuando ocurren dramas como el del pasado viernes. Por ello, el Gobierno, 
ocupado en lidiar con una crisis económica e inflacionaria para la que no encuentra solución, 
no adopta medidas que apuesten decididamente por garantizar el avance de leyes que lidien 
con este complejo debate. Pero los problemas, y ventajas, derivadas de la inmigración no 
desaparecerán por nuestra mera inacción, sino que sus peores consecuencias se verán 
agravadas.  
 
El pasado marzo, ante la última gran crisis migratoria que sufrieron nuestras fronteras, este 
Grupo Parlamentario presentó diez concretas preguntas al Gobierno sobre la situación física 
de la valla, los medios con los que cuentan nuestros agentes en la zona, el número de plazas 
vacantes de Policía Nacional y Guardia Civil en Ceuta y Melilla, o el respaldo de la Unión 
Europea, entre otras. Por toda respuesta, recibimos un emplazamiento a “lo ya manifestado 
por el Gobierno” en sede parlamentaria, en un acto de desidia y absoluta falta de respeto a 
los partidos de la oposición, obligados a mantener una actitud activa de control al Gobierno, 
sobre todo, en asuntos de tantísima relevancia como el que nos ocupa.  
 
El Gobierno está obligado a dar una respuesta concreta y clara a todo aquello que sea de su 
competencia y por lo que los representantes de los ciudadanos le pregunten, máxime si las 
preguntas versan sobre aspectos que tanto inquietan a la sociedad. Por ello, y en vista de los 
graves acontecimientos ocurridos el pasado viernes cerca de nuestras fronteras, le volvemos 
a plantear al Gobierno las siguientes preguntas:  

 
1. ¿Cuál es el estado de las obras anunciadas en el vallado perimetral de Ceuta y Melilla? 

¿Han finalizado ya todas las obras anunciadas en noviembre del año 2019 para las que se 
estipulaba un coste de 32 millones de euros y una duración máxima de diez meses? En 
caso de que las mismas no hayan terminado, ¿cuándo piensa el Gobierno finalizar las 
mismas? 

 
2. Según las informaciones, los inmigrantes aprovecharon una zona de la valla que carece de 

protección o de medios disuasorios contra la escalada. ¿Cuántos metros de valla existen 
actualmente sin ningún sistema de protección contra el asalto, como concertinas o peines 
semicirculares invertidos? 

 
3. ¿Planea el Gobierno reforzar la dotación de agentes de las Fuerzas y Cuerpos de 

Seguridad del Estado en los puestos fronterizos ante la amenaza de que se produzcan 
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más asaltos masivos en el futuro, así como mejorar los medios materiales con los que 
estos cuentan? 

 
4. ¿Considera el Gobierno que el giro dado unilateralmente por el Presidente del Gobierno 

en la postura de nuestro país en el Sáhara Occidental y, el empeoramiento de nuestras 
relaciones con Argelia, está en el origen de los últimos asaltos a nuestras fronteras por 
parte de migración que tradicionalmente elegía la ruta-este hacia Italia o Grecia? 

 
5. El Gobierno ha alabado la actuación de las autoridades marroquíes para evitar el asalto 

del pasado viernes, lo que se relaciona con el citado cambio de nuestra postura sobre el 
Sáhara. ¿Considera el Gobierno que haber confiado la afluencia de flujos migratorios en 
nuestras fronteras a Marruecos, un estado no plenamente democrático, puede suponer 
la asunción de riesgos en materia de violación de Derechos Humanos? 

 
6. ¿Ha recabado el Gobierno últimamente mayor respaldo de la Unión Europea insistiendo 

en la necesidad de proporcionar apoyo logístico, económico y humano a través de las 
agencias europeas especializadas, como el FRONTEX, como frontera sur que las ciudades 
autónomas de Ceuta y Melilla son de Europa? 

 
7. ¿Planteará el Gobierno la aprobación de una ley que regule la inmigración en nuestro país 

con el fin de contar con un sistema migratorio humano y solidario, además de 
responsable y eficaz? 

 
 
 

Miguel Ángel Gutiérrez Vivas 
Diputado del Congreso de los Diputados. 
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